



## 947 – 祝贺异教徒节日的教法律例

---

### السؤال

祝贺异教徒节日的教法律例是什么？

### الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

祝贺异教徒的圣诞节或其他宗教节日，学者们一致认为是被禁止的，正如伊本·甘伊姆（愿主怜悯之）在他的著作《顺民的教法律例》中说：“至于祝贺异教徒特有的仪式，学者们一致认为是被禁止的，比如祝贺他们的节日和斋戒，说：祝你节日吉庆，或者祝贺你节日愉快等；即便祝贺的人幸免于叛教的罪恶，它也是禁止的行为，这相当于祝贺他向十字架叩头，而且在真主的跟前罪恶更严重，比祝贺饮酒、杀人和通奸等大罪更可恶，不重视宗教的许多人都深陷其中，他还不知道自己的做法是何等丑恶；谁如果祝贺一个人违抗真主、或者新生异端、或者悖逆真主，那么，他会遭受真主的愤怒愤慨。”

祝贺异教徒的宗教节日是教法禁止的，正如伊本·甘伊姆所说的那样，因为这一种行为就是承认他们悖逆真主的仪式，并满意他们的做法，虽然他自己不愿意悖逆真主也罢，但禁止穆斯林喜爱悖逆真主的仪式、或者祝贺异教徒的其它仪式，因为真主不喜爱它，正如真主说：“如果你们悖逆真主，那么，真主确是无求于你们的，他不喜悦他的众仆忘恩负义。如果你们感谢，那么，他喜悦你们的感谢。”

（39:7）真主说：“今天，我已为你们成全你们的宗教，我已完成我所赐你们的恩典，我已选择伊斯兰做你们的宗教。”（5:3）祝贺他们的节日也是禁止的，无论他们是否参与工作都一样。

如果异教徒以他们的节日祝贺我们，那么，我们不回答他们的祝贺，因为这不是我们的节日，也因为那是真主不喜爱的节日，要么那是在他们的宗教中新生的异端，要么是合法的，但在伊斯兰教中是被废止的，因为真主通过伊斯兰教派穆罕默德作为世人的使者，真主说：“舍伊斯兰教而寻求别的宗教的人，他所寻求的宗教，绝不被接受，他在后世，是亏折的。”（3:85）穆斯林在节日里答应他们的邀请也是被禁止的，因为这比祝贺他们的节日更加严重，因为这是参与他们的庆祝活动的行为。



禁止穆斯林在这些节日里模仿异教徒，举办庆祝活动、互赠礼物、或者分发糖果、饭菜、或者休假，因为先知（愿主福安之）说：“谁模仿一伙人，他就是其中之一。”伊斯兰的谢赫伊本·泰米叶（愿主怜悯之）在他的著作《遵循端庄的道路——与火狱的居民保持不同》中说：“在异教徒的一些节日里模仿他们，就会给他们的心灵带来快乐，助长他们坚持的错误信仰，也许会促使他们产生贪婪之心，抓住时机，欺负弱者。”

谁如果做了其中的任何一件事情，他就是肩负罪责的人，无论他那样做是为了恭维、表示友好、或者不好意思等原因，因为这种行为就是在真主的宗教中示弱，使异教徒气焰嚣张，以他们的宗教而自豪。

祈求真主使穆斯林凭借伊斯兰教而高贵，让他们坚定不移的坚持伊斯兰教，并援助他们战胜敌人；的确，真主是强大的、至强的。”《谢赫伊本·欧塞米尼法特瓦和论文全集》（3 / 369）。

真主至知！